
 المسيمة –محمد بوضياف جامعة 
 كمية العموم الاقتصادية، العموم التجارية وعموم التسيير

     3ء : الإحصاالمقياس                                                                            اقتصاديةعموم  الثانيةالسنة 

 (الثنائية العشوائية المتغيرات) 44السمسمة رقم 

 الأول:تمرين ال

 لتكن الدالة:

 (   )  {

 

 
(     )                    

                                                                    
 

 بين أنها دالة كثافة احتمالية مشتركة. -1
 (       ) احسب الاحتمال  -2
 احسب دالة التوزيع التجميعية المشتركة. -3

 :الحل

 تحقق الشروط التالية:دالة كثافة احتمالية يجب أن  (   ) لكي تكون الدالة   -1

a)   (   )          (       

b) ∬ (   )    
 

   

في مجال التعريف.  yو xلجميع قيم ، (   ) ومن الواضح ان الشرط الاول محقق عمى مجال تعريف الدالة 
 وكذلك فإن:

∬(   )    

 

 ∫∫
 

 
(     )    

 

 

 

 

 

 ∫*
  

 
 
  

 
 
  

  
+
 

 

  

 

 

 

 ∫[
 

 
 
 

 
]     

 

 

 

 هي دالة كثافة احتمالية. (   ) ومنه فإن الدالة 

 (       ) حساب الاحتمال  -2

 (       )  ∫∫
 

 
(     )    

 

 

 

 

 



 ∫*
  

 
 
  

 
 
  

  
+
 

 

  

 

 

 

 ∫[
 

  
 
 

 
]    

 

 

 

 

 

 من تعريف دالة التوزيع التجميعية المشتركة فإن: -3

 (   )   (       )  ∫ ∫ (   )    

 

  

 

  

 

        بالنسبة إلى المجال  

(   ) و  (   ) إن وكذلك ف         بالنسبة إلى              بالنسبة إلى    

 نحصل عمى:            وبالنسبة إلى المجال 

 (   )  ∫∫
 

 
(     )    

 

 

 

 

 

 (   )  ∫
 

 
,(   )(   )  

  

 
  -  

 

 

 

 (   )  
 

  
 (   )(      ) 

 فإن:          وبالنسبة إلى 

 (   )  ∫∫
 

 
(     )     

 

 
 (   )

 

 

 

 

 

 فإن:           وبالنسبة إلى المجال 

 (   )  ∫∫
 

 
(     )     

 

 
(   )(   )

 

 

 

 

 

 فإن:         وأخيرا بالنسبة لممجال 

 (   )  ∫∫
 

 
(     )      

 

 

 

 

 

 ن دالة التوزيع التجميعية تكون عمى الشكل:وبالتالي فإ



 (   )  

{
 
 
 

 
 
 

                                                                  
 

  
 (   )(      )                      

 

 
 (   )                                    

 

 
(   )(   )                                          

                                                                 

 

 
 التمرين الثاني:

 ، حيثyو  xيعرض الجدول التالي دالة التوزيع الاحتمالي المشتركة لممتغيرين العشوائيين 

X 
 

3 2 0 -2 

0 0.16 0.08 0.27 3 
Y 

0.35 0.10 0.04 0 6 

 المطموب:

 .y و  xأحسب دالة التوزيع الاحتمالية الهامشية لممتغيرين  -1
 .y و  xلممتغيرين  الهامشيةأحسب دالة التوزيع التجميعية  -2

 :الحل

 :xحساب دالة التوزيع الاحتمالية الهامشية لممتغير العشوائي  -1

  (    )  ∑ (   )              

 

 

  (   )  ∑ (   )                 

 

 

  (   )  ∑ (   )                 

 

 

  (   )  ∑ (   )              

 

 

 ، بنفس الطريقة نجد:yحساب دالة التوزيع الاحتمالية الهامشية لممتغير العشوائي ول



  (   )  ∑ (   )                       

 

 

  (   )  ∑ (   )                       

 

 

 كما يمي:y و  xلممتغيرين  ( )  و  ( )  حساب دالة التوزيع التجميعية لمدالتين  -2

3 2 0 -2   

53,0 53,0 53,, 53,0   ( ) 

, 5300 53,0 53,0   ( ) 

 

6 3   

53,0 530,   ( ) 

, 530,   ( ) 

 

 التمرين الثالث:

 احسب: 2التمرين رقم دام جدول باستخ

X 
 

3 2 0 -2 

0 0.16 0.08 0.27 3 
Y 

0.35 0.10 0.04 0 6 

 (        ) الاحتمال الشرطي  -1
 (       ) الاحتمال الشرطي  -2
 هل هذان المتغيران مستقمين؟ -3
 :الحل

1- 

 (        )  
 (        )

 (   )
 
    

    
      

، فإن احتمال أن 3القيمة  Y أن لـ ، ولكن إذا افترض7.20هو  P(x=-2)نلاحظ أن الاحتمال غير المشروط 
 .7.53هو  2−قيمة  Xيأخذ 

2- 

 (       )  
 (       )

 (   )
 
   

    
      



 Yأن لـ  نافترضإذا ا 7.27هذا الاحتمال  يصبح ، ولكن 7.26هو  P(x=2)نلاحظ أن الاحتمال غير المشروط 
 .6القيمة 

3- 

 انطلاقا من العلاقة 

 (   )    ( )   ( ) 

 ، فمثلاالمتغيرين غير مستقلانيتضح لنا جميا أن 
  (    )   (   )                   

 (        )       
 إذن 

 (   )    ( )   ( ) 
 ير مستقمين.غ x  ،yومنه فالمتغيرين 

 التمرين الرابع:

 التالية:لتكن دالة التوزيع الاحتمالي 
 (   )                            

 المطموب:
 بين أنها دالة كثافة احتمالية مشتركة. -1
 احسب دالة التوزيع التجميعية المشتركة. -2
 .y و  xأحسب دالة التوزيع الاحتمالية الهامشية لممتغيرين  -3
 .y و  xلممتغيرين  لتوزيع التجميعية الهامشيةأحسب دالة ا -4
 :الحل

 دالة كثافة احتمالية يجب أن تحقق الشروط التالية: (   ) لكي تكون الدالة   -1

c)   (   )          (       

d) ∬ (   )    
 

   

في مجال التعريف.  yو x، لجميع قيم (   ) ومن الواضح ان الشرط الاول محقق عمى مجال تعريف الدالة 
 وكذلك فإن:

∫∫(

 

 

 

 

     )     ∫ *   
  

 
   +

 

 

  

 

 

 



 ∫(
 

 
  )  

 

 

 

 *
  

 
 
  

 
+
 

 

 

   
 هي دالة كثافة احتمالية. (   ) ومنه فإن الدالة 

 دالة التوزيع التجميعية المشتركة -2

 (   )  ∫ ∫(     )     ∫ *   
  

 
   +

 

 
 

 

 

  

 

  

   ∫(   
  

 
   )

 

 

   

 *   
  

 
 
   

 
+
 

 

  
   

 
 

 وعميه تصبح دالة التوزيع عمى النحو التالي:

 (   )  {

                                                

 
   

 
                          

                                                 

 

 .y و  xدالة التوزيع الاحتمالية الهامشية لممتغيرين  -3

  ( )  ∫  (   )  

  

  

 ∫(     )   *      
  

 
+
 

 

 
 

 
             

 

 

 

  ( )  ∫  (   )  

  

  

 ∫(     )   *      
  

 
+
 

 

 
 

 
             

 

 

 

 .y و  xلممتغيرين  دالة التوزيع التجميعية الهامشية -4

  ( )   (   )  ∫   ( )   ∫(
 

 
  )    *

 

 
  

  

 
+
 

 

 
 

 
  

  

 

 

 

 
 

  

 

  ( )   (   )  ∫   ( )   ∫ (
 

 
  )    *

 

 
  

  

 
+
 

 

 
 

 
  

  

 

 

 

 
 

  

 

 :التمرين الخامس

 .2ات الجدول الخاص بالتمرين رقم باستخدام معطي
 



 المطموب:
 .yو  xالمتوسط والتباين لممتغيرين  -1
 .yو  xمعامل الارتباط بين المتغيرين  -2
 الحل:
 .yو  xالمتوسط والتباين لممتغيرين  -1

 ( )  ∑  ( )  (  )(    )  ( )(    )  ( )(    )  ( )(    ) 
 ( )       

 ( )  ∑  ( )  ( )(    )  ( )(    ) 
 ( )       

 ( )  ∑(    )
  ( ) 

 (       ) (    )  (      ) (    )  (      ) (    )

 (      ) (    ) 
 ( )      

 ( )  ∑(    )
  ( ) 

 (      ) (    )  (      ) (    ) 
 ( )       

 .yو  xمعامل الارتباط بين المتغيرين  -2
 (   )   أولا يجب حساب معامل التغاير 

   (   )  ∑∑(    )(    ) (   )

  

 

 ∑∑( )( ) (   )    
  

   

 (  )  (  )( )(    )  ( )( )(    )  ( )( )(    )  ( )( )( )  (  )( )( )

 ( )( )(    )  ( )( )(    )  ( )( )(    ) 
 (  )       

   (   )   (  )       
   (   )       (    )(    ) 

   (   )       
 هو: yو  xبين المتغيرين معامل الارتباط 

    
   (   )

√ ( ) ( )
 

    

√        
      

 


